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Grupa posłów zwróciła się do Premiera RP z interpelacją dotyczącą zapowiadanego utworzenia nowych

parków narodowych.

Poproszono o przekazanie zbiorczej informacji na temat tego gdzie i kiedy zostaną utworzone nowe parki

narodowe, gdyż inicjatywa taka została opisana jako jeden z celów w ramach Polskiego Ładu.

Minister Małgorzata Golińska, sekretarz stanu w Ministerstwie Klimatu i Środowiska wyjaśniła, że

w dokumencie programowym „Polski Ład” podjęto kwestię zmiany obowiązujących regulacji, aby

łatwiej można było powiększyć istniejące parki narodowe i utworzyć ich więcej. Tworzenie parków

narodowych związane jest z koniecznością budowy poparcia społecznego dla tego rodzaju inicjatyw. 

Jak przypomniała Pani Minister w projekcie nowotworzonej ustawy zawarto przepisy wskazujące, że

określenie lub zmiana granic parku narodowego nadal będzie odbywała się w drodze rozporządzenia

Rady Ministrów, określającego jego obszar, przebieg granicy, otulinę oraz nieruchomości Skarbu

Państwa nieoddawane w użytkowanie wieczyste PPN. W przypadku ustalania lub zmiany granic parku

narodowego, w przepisach przewidziano partycypację samorządu terytorialnego. Jest to uzasadnione

potrzebą osiągnięcia konsensusu społecznego dla tworzenia i ewentualnej zmiany zasięgu

powierzchniowego parków narodowych, jak również potrzebą zdiagnozowania potrzeb w zakresie

edukacji ekologicznej. Do określenia lub zmiany granic parku konieczne będzie, tak jak dotychczas,

uzyskanie uzgodnienia organów uchwałodawczych jednostek samorządu terytorialnego, których działanie

to dotyczy. W projekcie zaproponowano, by określanie granic odbywało się przy czynnym udziale

zainteresowanych stron, w tym przedstawicieli samorządów, w procedurze konsultacji społecznych.

To co w ocenie Pani Minister ma stanowić zachętę do tworzenia nowych parków, to propozycja nowego

przepisu upoważniającego organ opracowujący projekt rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie parku

narodowego w przypadku jego tworzenia, do opracowania programu rozwoju regionu, ze wskazaniem

źródeł finansowania określonych działań zawartych w programie. Obecnie konieczne jest przede

wszystkim budowanie poparcia społecznego sprzyjającego tworzeniu nowych parków narodowych i

powiększaniu już istniejących, jak również usprawnienie funkcjonowania parków narodowych.

Negatywne nastawienie społeczności lokalnych utrudni tworzenie i właściwe funkcjonowanie tej formy

ochrony przyrody. Minister Małgorzata Golińska podkreśliła, że zaproponowana procedura

opracowywania projektu przy udziale społeczeństwa, zwiększy uprawnienia zainteresowanych

podmiotów.

W ocenie MKiŚ uchwalenie ustawy i wejście jej w życie pozwoli na realizację zamierzeń rządu

związanych z tworzeniem nowych parków narodowych.
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